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   الفائدةࡧالȎسيطة: الفصلࡧכول 
Intérêt simple 

 
  

تبیــــان أهــــم التطبیقـــات الریاضــــیات المالیــــة فـــي الأجــــل القصــــیر وذلــــك  لفصــــلســـنحاول مــــن خــــلال هـــذا ا  
بالإعتمــاد علــى الفائــدة البســیطة، ومــا یســتتبعها مــن تطبیقــات خاصــة عنــد حســاب الجملــة وفوائــد الـــدفعات 

للفائـدة  نظریـةالفصـل بعـد إسـتعراض الأسـس الهـذا التـي سـنتناولها فـي  عناصروهي ال المالیة قصیرة الأجل،
   .ذا الفائدة الحقیقیة والتجاریةوك البسیطة

  

 الفائدة البسیطة/ أولا
 :تعریف الفائدة البسیطة .1

مبلــغ مـن المــال لفتـرة معینــة بمقابـل، هــذا المقابـل یســمى ) مـدین(لشـخص ثــاني ) دائــن(إقــراض شـخص  عنـد
الإقــــراض، (مـــال معــــین تحــــت أشـــكال مختلفــــة  فالفائــــدة هـــي ذلــــك الــــدخل النـــاتج عــــن توظیــــف رأس. فائـــدة

  .1)الخ... الإقتراض، شراء السندات

 :الفائدة البسیطة ئدامب .2

 .)سنةبحد أقصى (عادة ما تستخدم الفائدة البسیطة مع الفترات القصیرة  -

 .)سنة كبر منأ(بینما الفائدة المركبة تستخدم مع عملیات الإستثمار طویلة الأجل   -

 .لأنها شائعة في المعاملات البنكیة لحساب الفائدة البسیطة، فالأصل هو إستخدام الطریقة التجاریة -

       ولا یـتم ذكـر هـل هـذه الفائـدةمـثلا، % 12الإقتـراض / في بعـض الحـالات یـتم ذكـر ان معـدل الإسـتثمار  -
 .نصف سنویة؟ حینها نعمل على أساس أن المعدل سنوي/ سنویة 

  .أقل من ذلكمعدل الفائدة قد یكون سنوي أو نصف سنوي أو ربع سنوي أو حتى شهري وقد یكون  -

لابــد مــن توحیــد الوحــدات المســتخدمة فــي العملیــة الحســابیة؛ فمــثلاً قــد معــین عنــد حســاب الفائــدة لمبلــغ  -
 .2تكون المدة بالشهور ومعدل الفائدة سنوي حینها لابد من توحید الوحدة الزمنیة

 

                                     
  .26.، الجزائر، صLes Pages Bleues: ، دار النشر)دروس وتمارین محلولة(الریاضیات المالیة قنان براهیم،  1
 http://et3lmonline.com: على الموقع الإلكتروني 29/12/2018: ، أطلع علیه فيالفائدة البسیطةتعلم أونلاین،  2
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 :العناصر المحددة للفائدة البسیطة .3

ــغ(الأصــل  - باللغــة  Capital ومــأخوذ مــن كلمــة (C) بــالرمز لمبلــغ الاصــلي والــذي نرمــز لــها ):المبل
 كلمــا یكــون إذ ي رأس المــال، والمبلــغ هنــا یتناســب طردیــا مــع مبلــغ الفائــدة الــذي نحصــل علیــة،أالانكلیزیــة، 

 .                     المبلغ اكبر كلما حصلنا على فائدة اكبر

یضـا أباللغـة الانكلیزیـة، والـزمن  Time ومـأخوذ مـن كلمـة (t) ونرمـز لـه بـالرمز ):الـزمن(مـدة الإقـراض  -
ـــــر ـــــدة اكب ـــــت الفائ ـــــغ المســـــتثمر كلمـــــا كان ـــــة للمبل ـــــت المـــــدة الزمنی ـــــدة، فكلمـــــا طال ـــــا مـــــع الفائ  .یتناســـــب طردی

علـى أوسـعر الفائـدة كلمـا كـان  Interest ومأخوذ من الكلمة الانكلیزیة (i) ونرمز له بالرمز :الفائدة معدل  -
 .      1أكبركلما كان مبلغ الفائدة 

وعلیـه . أن مبلـغ الفائـدة البسـیطة یتحـدد بحاصـل ضـرب الـثلاث عناصـر السـالفةومن خلال ما سبق یتضـح 
  : تحسب الفائدة البسیطة وفق العلاقة التالیة

 
  :مثال

  ؟لمدة سنة  %4دج موظف بمعدل فائدة بسیطة سنویة  30000هي الفائدة البسیطة لرأسمال قیمته  ما
  :الحل

 
  :ملاحظة

 :دج فإن الفائدة البسیطة المحصل علیها تصبح 60000مال الموظف لصبح ال رأسالضاعفنا  لو .1

 
  .مال الموظف زادت قیمة الفائدة البسیطةال رأسالنستنتج أنه كلما زاد ومنه 

 :فإن الفائدة البسیطة المحصل علیها تصبح %8ضاعفنا معدل الفائدة لصبح  لو .2

 
  .نستنتج أنه كلما زاد معدل الفائدة زادت قیمة الفائدة البسیطةومنه 

 :سنة فإن الفائدة البسیطة المحصل علیها تصبح 2ضاعفنا مدة التوظیف لتصبح  لو .3

 
  .نستنتج أنه كلما زادت مدة التوظیف زادت قیمة الفائدة البسیطةومنه 

                                     
 http://www.uobabylon.edu.iq: على الموقع الإلكتروني 29/12/2018: ، أطلع علیه فيالفائدة البسیطة،جواد كاظم عبد نصیف البكري 1
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 :علاقات الفائدة البسیطة .4

 :قیمة الفائدة. 1.4

فــإن قیمــة الفائـــدة  iیــوم بمعــدل فائـــدة  jشـــهر، أو  mســنة، أو  nمســـتعمل لمــدة  cمــال ال عتبــار أن الــرأسبا
  :البسیطة تحسب كما یلي

 :فإن الفائدة البسیطة تحسب كما یلي: (n)إذا كانت المدة بالسنوات  -

 
 :فإن الفائدة البسیطة تحسب كما یلي: (m)إذا كانت المدة بالشهور  -

 
 :فإن الفائدة البسیطة تحسب كما یلي: (j)إذا كانت المدة بالأیام  -

 
  :ملاحظة

  .دج مقترضة 100تعبر عن قیمة الفائدة عن كل  t/100  ، t  إلى یساوي % i معدل الفائدة
  

  :قیمة رأسمال .2.4
مـال  فـإن قیمـة رأس iیـوم بمعـدل فائـدة   jشـهر، أو  mسـنة، أو  nمستعمل لمـدة  cمال ال عتبار أن الرأسبا
  :تحسب كما یلي) أصل القرض(
 :تحسب كما یلي) أصل القرض(رأسمال فإن : (n)إذا كانت المدة بالسنوات  -

 
 :تحسب كما یلي )أصل القرض(رأسمال فإن : (m)إذا كانت المدة بالشهور  -

          
 :تحسب كما یلي )أصل القرض(رأسمال فإن : (j)إذا كانت المدة بالأیام  -
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 :المدة الزمنیة .3.4
فــإن المــدة الزمنیــة  iیــوم بمعــدل فائــدة  jشــهر، أو  mســنة، أو  nمســتعمل لمــدة  cمــال ال عتبــار أن الــرأسبا

  :تحسب كما یلي
 :تحسب كما یليعدد السنوات فإن : (n)إذا كانت المدة بالسنوات  -

 
 :كما یلي حسبتعدد الشهور فإن : (m)إذا كانت المدة بالشهور  -

 
 :حسب كما یليت عدد الأیامفإن : (j)إذا كانت المدة بالأیام  -

 
 :معدل الفائدة .4.4

فــإن معــدل الفائــدة  iیــوم بمعــدل فائــدة  jشــهر، أو  mســنة، أو  nمســتعمل لمــدة  cمــال ال عتبــار أن الــرأسبا
  :تحسب كما یلي

 :تحسب كما یليعدد السنوات فإن : (n)إذا كانت المدة بالسنوات  -

 
 :حسب كما یليعدد الشهور تفإن : (m)إذا كانت المدة بالشهور  -

 
 :حسب كما یليت عدد الأیامفإن : (j)إذا كانت المدة بالأیام  -

 
  :مثال

الفائـــدة المحصـــلة فـــي  قیمـــة لمـــدة أیـــام معینـــة فبلغـــت )1(دج فـــي بنـــك 50000أودعـــت مؤسســـة مبلـــغ  -
  ؟ %10أحسب المدة، إذا كان معدل الفائدة المطبق هو . دج 625نهایتها 

الفائـدة المحصـلة فـي قیمـة فبلغـت  أشـهر 3لمـدة  )2( دج في بنـك 60000أودعت مبلغ نفس المؤسسة  -
 ؟ على هذا المبلغأحسب معدل الفائدة المطبق . دج 750نهایتها 

، فبلغـت قیمـة الفائـدة % 6سنة واحـدة بمعـدل فائـدة لمدة  )3( في بنك معینمبلغ أودعت نفس المؤسسة  -
 ؟ مال رأسقیمة أحسب . دج  4200البسیطة 
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 :الحل
  

  
 :علاقات الجملة .5

تعني مجموع المبلغ المقتـرض أو المسـتثمر مـع الفوائـد البسـیطة المسـتحقة علیـه، أي أن القیمـة المكتسـبة أو 
وتحسـب  A: الجملة هي حاصل جمع أصل رأسمال مع فوائده المسـتحقة فـي نهایـة المـدة ونرمـز لهـا بـالرمز

    :كما یلي

 :تحسب كما یلي الجملةفإن : (n)إذا كانت المدة بالسنوات  -

 
 :تحسب كما یلي الجملةفإن : (m)إذا كانت المدة بالشهور  -

 
 :تحسب كما یلي الجملةفإن : (j)إذا كانت المدة بالأیام  -

 
  :مثال

ـــ  - ـــ  6دج لــدى بنــك لمــدة  15000شــخص وضــع مبلــغ یقــدر بـ  %10أشــهر بمعــدل فائــدة بســیطة تقــدر بـ
 ؟لهذا الشخص بعد نهایة هذه الفترة ) الجملة(فما هي قیمة ما تجمع . سنویا

ذا وضع  - ٕ  ؟، أحسب جملة هذا المبلغ %14یوم بمعدل فائدة  65نفس المبلغ في بنك آخر لمدة وا
 :الحل

  
 



- 7-   
 

 
  

 الفائدة الحقیقیة والفائدة التجاریة/ ثانیا
 :والفائدة التجاریة تعریف الفائدة الحقیقیة. 1

 )مدنیــة( یومــا إذا كانــت الســنة بســیطة 365وهــي التــي یكــون عــدد أیــام الســنة ) الصــحیحة(الفائــدة الحقیقیــة 
 29حیـث یكـون شـهر فیفـري فیهـا إذا كانـت السـنة كبیسـة  366أو  .یوما 28حیث یكون شهر فیفري فیها 

  :، وتحسب وفقا للعلاقة التالیة IRوسوف نرمز لها بالرمز 1.یوما
 :السنة العادیةإذا كانت  -

 
 :إذا كانت السنة الكبیسة -

 
، والفائـــدة  Ic یومـــا وســـوف نرمـــز لهـــا بـــالرمز 360الفائـــدة التجاریـــة وهـــي التـــي تعتبـــر أن عـــدد أیـــام الســـنة 

  :، وتحسب وفقا للعلاقة التالیة2التجاریة هي التي جرى العرف على إستخدامها في المعاملات المالیة

 
  :1 مثال

أحســــب الفائــــدة المدفوعــــة . ســـنویا %14بمعــــدل فائــــدة  یــــوم 120دج لمـــدة  2000إقتـــرض شــــخص مبلــــغ 
  ؟بالطریقتین الصحیحة والتجاریة

  :الحل
 ): الصحیحة(بالطریقة الحقیقیة  -

  
 : بالطریقة التجاریة -

 
                                     

 2012، 2008، 2004، 2000سنة : السنوات الكبیسة تتكرر كل أربع سنوات مثال،.... 
 .134.، دار الیازوري للنشر والتوزیع، الأردن، صامدخل إلى الریاضیات المالیة وتطبیقاتهلحسن عبد االله باشیوة،  1
 .نفس المرجع والصفحة سابقا 2
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  :ملاحظة
یومـا، وهـذا راجـع إلـى عـدم وجــود  30افترضـنا أن الشـهر یتضـمن التجاریـة یلاحـظ أنـه عنـد حسـاب الفائـدة 

  .  تفصیل حول بدایة تاریخ الإقراض ونهایته
  :2 مثال

أفریــل مــن نفــس الســنة بمعــدل فائــدة  30دج إلــى غایــة  2000تــم توظیــف مبلــغ  2008جــانفي  01بتــاریخ 
  ؟أحسب قیمة الفائدة بالطریقتین التجاریة والحقیقیة.  8%

  :الحل
 :یتعین علینا حساب مدة التوظیف بالأیام بدایة -

  Avr  Mar  Fév  Jan   

=120  30  31  29  30  n 

یـــوم، ولكـــن یتعـــین حـــذف أحـــد الأیـــام مـــن المـــدة الإجمالیـــة للتوظیـــف، ســـواء یـــوم  31شـــهر جـــانفي یضـــم 
  .لم نحسب الیوم الأولوفي مثالنا ) تاریخ السحب أو تاریخ حساب الفائدة(التوظیف أو الیوم الأخیر 

 ): الصحیحة(بالطریقة الحقیقیة  -

 
 : بالطریقة التجاریة -

 
  :اتملاحظ

وتـاریخ حسـاب ) الإقـراض(بـین تـاریخ التوظیـف ) فاصـل زمنـي محـدد(في حالة وجود مدة زمنیـة محـددة  -
الفائــدة، فإننــا نعتمــد الأیــام بالشــكل الــواقعي، ســواء عنــد تطبیــق الطریقــة التجاریــة أو الطریقــة الحقیقیــة، فــي 

 .یتعین مراعاة مقام الكسر حسب ما تقتضیه كل طریقةحین 
إذا حــدث وأن كــان الفاصــل الزمنــي بــین أیــام أو أشــهر فــي ســنة عادیــة وأیــام أو أشــهر مــن ســنة كبیســة   -

فإننــا نعتمــد فــي المقــام علــى أیــام الســنة ) 2008شــهر مــارس  غایــة إلــى 2007مــن شــهر دیســمبر ( :مــثلا
والسـنة الكبیسـة ) مـرات 3تتكـرر (م، لأن السنة العادیة هي الأصـل یو  366یوم بدلا من  365العادیة أي 

 .تمثل الإستثناء
إذا لــم یــنص صــراحة علــى تطبیــق الطریقــة الصــحیحة لحســاب الفائــدة البســیطة، فالأصــل هــو إســتخدام  -

     .1الطریقة التجاریة لأنها شائعة في المعاملات البنكیة

                                     
 . 14-13.ص ،2012، دار الهدى للنشر والتوزیع، الجزائر،المدخل إلى الریاضیات المالیة وتطبیقاتهابوغرة، بادیس  1
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 :والتجاریةالعلاقة بین الفائدة الحقیقیة . 2

  :ولىعلى الأ ثانیةالیمكن استخلاص العلاقة بین الفائدة الحقیقیة والفائدة التجاریة بقسمة 
 : لدینا

 
  :نجد IRعلى  ICبقسمة 

 
 :ومنه

 
 

  . الفائدة الحقیقیة 72/1+الفائدة الحقیقیة= الفائدة التجاریة : من العلاقة السابقة نستنتج أن
  :أو

 
  : أي

 .الفائدة التجاریة 73/1 –الفائدة التجاریة = الفائدة الحقیقیة 
  :1 مثال

  .دج 100أحسب الفائدة الحقیقیة إذا علمت أن الفائدة التجاریة تعادل 
 :الحل

 
  :ملاحظة

مــن خــلال مــا ســبق یتبــین أن الفائــدة التجاریــة أكبــر مــن الفائــدة الحقیقیــة، والإخــتلاف یكمــن فــي خمســة أو 
  . 1ستة أیام فقط

                                     
 .15-14.نفس المرجع السابق، ص 1
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  :2مثال 
دج، وكان  52,797یوما هو  185إذا كان الفرق بین الفائدة التجاریة والحقیقیة لمبلغ وضع في بنك لمدة 

  ؟أحسب المبلغ المودع في البنك. سنویا %10معدل الفائدة المطبق خلال هذه الفترة هو 
 :الحل

  
 :طریقة النمر والقاسم لحساب الفائدة البسیطة. 3
تقــوم هــذه الطریقــة بتغییــر معادلــة الفائــدة البســیطة حیــث یشــتمل البســط حاصــل ضــرب المبلــغ فــي المــدة   

علـى معــدل ) یــوم 360(أمـا المقـام فیعبــر عنـه بحاصـل قســمة أیـام السـنة  N: ویرمــز لـه بــــ ،النمـر: ونسـمیه
  .D:ویرمز له بــ ،القاسم: الفائدة ونسمیه

 
  :ملاحظة
 Dوهناك جدول یعد لتسهیل التطبیقات القاسم ،  iیكون ثابتا عند معدل فائدة معین  Dأن القاسم نلاحظ 

  .%9إلى  %1,5من i :لــ
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  :مثال
یوم بمعدل  45دج لمدة  7000أحسب باستخدام طریقة النمر والقاسم الفائدة المحققة عن توظیف مبلغ 

  ؟% 4فائدة 
  :الحل
  )في الجدول أعلاه موجود( D=360÷0,04  =9000)(القاسم : لدینا

 N = 7000×45=315000)(النمر      
  

  :العلاقة السابقة نجد وبتطبیق

 
  :ملاحظة

یلاحــظ أن تطبیــق طریقــة النمــر والقاســم تســاعد علــى إختصــار العملیــات الحســابیة، خاصــة إذا كــان لــدینا 
  .فقطعدة مبالغ وكان معدل الفائدة موحدا، حیث یتطلب الأمر حساب القاسم مرة واحدة 

  


